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Ту рыс ты ад зна ча юць 
на шу не па срэд насць 
і не дзя жур ныя 
ўсмеш кі

Вя ду чыя ту ра пе ра та ры, прад стаў-
ні кі су пол кі эк скур са во даў, экс пер ты 
ў га лі не кра і на ва га брэн дын гу аб-
мер ка ва лі сі ту а цыю з ту рыз мам на 
«круг лым ста ле» «Кан ку рэн та здоль-
насць Бе ла ру сі на су свет ным рын ку 
ту рыс тыч ных па слуг. Брэнд Бе ла ру-
сі», ар га ні за ва ным На цы я наль ным 
агенц твам па ту рыз ме. Па ча лі з моц-
ных ба коў.

— На шай пе ра ва гай сме ла 
мож на на зваць пры ро ду, ча ла ве-
чую ад кры тасць, на ват мож на ска-
заць — аў тэн тыч насць, і эле мен ты 
доб ра за кан сер ва ва най са вец кай 
спад чы ны, — за явіў за сна валь нік 
і ды рэк тар кам па ніі «Бе лА гра-
Т рэ вэл» Фі ліп ГУ ЛЫ. — Да та го ж 
на ша кра і на — сур' ёз нае гіс та рыч-
нае скры жа ван не — гэ та так са ма 
моц ны бок.

Кі раў нік Са ю за кем пін гаў Бе-
ла ру сі Ула дзі мір РУ ДЫ са лі дар ны 
з мер ка ван нем ка ле гі. Асаб лі ва ён 
ад зна чае ча ла ве чы фак тар: наш 
мен та лі тэт і на шу не па срэд насць, 
не дзя жур ныя ўсмеш кі.

— У па чат ку мая на бе ра зе во зе-
ра Ся ля ва ў Круп скім ра ё не прай-
шоў Між на род ны злёт ка ра ва не раў 
(ка ра ва не ры — аў та ма біль ныя ту-

рыс ты, па да рож ні ча юць з пра жы ван-
нем у аў та до ме або аў та пры чэ пе. 
— Аўт.), — рас ка заў Ула дзі мір Ру ды. 
— І ўсе ўдзель ні кі злё ту за хап ля лі ся 
больш за ўсё не на шай пры ро дай і 
не куль тур най спад чы най — а са мі мі 
бе ла ру са мі, на шы мі даб ра душ нас цю 
і гас цін нас цю. Гэ та ака за ла ся вель-
мі важ ным для мэ та вай аў ды то рыі 
— аў та ту рыс таў, якія пра жы ваюць 
у ра ды у се ка ля ты ся чы кі ла мет раў 
ва кол на шай кра і ны.

— Да рэ чы, у гэ тым ра ды у се ва кол 
нас жы вуць 46 млн ча ла век, — за-
ўва жыў эк скур са вод, гіс то рык і края-
знаў ца Сяр гей Бусь ко.

«Трэ ба неш та ра біць
з на шай гас цін нас цю...»

Тут у па ле мі ку ўсту пі ла ге не раль-
ны ды рэк тар ту рыс тыч най кам па-
ніі «Сол векс» Ак са на БІ ЧУН. «На 

сён ня трэ ба неш та ра біць з на шай 
гас цін нас цю... Вось мы ня даў на пра-
во дзі лі сур' ёз нае ме ра пры ем ства, і 
якасць аб слу гоў ван ня бы ла, мяк ка 
ка жу чы, не вель мі», — за яві ла ген-
ды рэк тар, ма ю чы на ўва зе перш за 
ўсё не да стат ко вую ма ты ва цыю пер-
са на лу на шай не на да куч лі вай сфе-
ры па слуг.

Кі раў нік тур фір мы «Ві а поль» 
Га лі на ПА ТА Е ВА пад трым лі вае гэ-
тае мер ка ван не.

— Што ты чыц ца лю дзей, то, ка-
лі раз гля даць з пунк ту гле джан ня 
ту рыз му, — гэ та міф, што на шы 
лю дзі ней кія асаб лі выя, — за яві ла 
яна. — Яны асаб лі выя роў на ў той 
ме ры, у якой асаб лі выя лю дзі ў лю-
бой ін шай кра і не. Што, у Літ ве або 
ў Поль шчы лю дзі менш доб ра зыч-
лі выя да ту рыс таў? На огул, на шы 
ту рыс ты асаб лі ва і не кан так ту юць 
з мяс цо вым на сель ніц твам. Яны 
ма юць зно сі ны з ты мі людзь мі, хто 
іх аб слу гоў вае — з ра бот ні ка мі ту-
рыс тыч най інф ра струк ту ры. А яна 
ў нас са праў ды не вель мі моц ная. У 
на шай фір ме мы на огул вы стройва-
ем фільтр па між ту рыс та мі і аб слу го-
вым пер са на лам. Бо мы ўсе ве да ем, 
што бу дзе, ка лі не су стрэць ту рыс та 
на вак за ле, а па ра іць яму са мо му 
ўзяць так сі... Ці, на прык лад, ка лі мы 
пры во зім гру пу ту рыс таў на эк скур-
сію ў Мір ці Ня свіж, ра зу ме ем, што 
нель га пра па на ваць ім са ма стой на 
па абе даць пас ля эк скур сіі па за мку, 
та му што ўсе за ста нуц ца га лод ны-
мі. Та му мы ўсё за га дзя за каз ва ем 
і аплач ва ем.

Раз вян ча ла кі раў нік «Ві а по ля» і 
мер ка ван не, што пры ро да — на ша 
пе ра ва га.

— Што ты чыц ца пры ро ды. Я лі чу, 
што ў нас у Бе ла ру сі ў гэ тым пла не 
ёсць адзі ная пе ра ва га — не вы со кая 
шчыль насць на сель ніц тва і, ад па вед-
на, ад чу ван не, што ты зна хо дзіш ся 
сам-на сам з пры ро дай, вар та толь кі 
вы ехаць у по ле ці лес, — лі чыць Га-
лі на Па та е ва. — А вось усё ас тат-
няе... Та ко га па няц ця — «пры ро да» 
ў ту рыз ме ня ма. Яна па він на быць 
доб ра ўпа рад ка ва най. Па він ны быць 
ста ян кі, зруч ныя пад' ез ды, па са джа-
ныя ка лю чыя кус ты там, ку ды не 
вар та іс ці, за мест пло та. І па він ны 
быць зруч ныя да рож кі, што вя дуць 
ту ды, ку ды мож на іс ці. І яшчэ: у нас 
«не га ран та ва ная» пры ро да. Дзесь ці 
тры ме ся цы на год мы пры клад на 
мо жам яе экс плу а та ваць у ту рыз-
ме. У нас са мая вя лі кая коль касць 
на зям лі пе ра хо даў праз 0 гра ду саў. 
Гэ та зна чыць, мы, на прык лад, не бу-

ду ем свае пра гра мы з улі кам доў-
га га зна хо джан ня на ву лі цы. Та му 
што пой дзе дождж — і што ра біць 
ту рыс там?

«Гэ ты дзед ве дае, 
як за ра біць 
на ту рыс тах...»

Яшчэ адзін прад стаў нік ту рыс-
тыч най га лі ны Яў ген АПА НА СЕ ВІЧ 
звяр тае ўва гу на не ра зу мен не ў цэ-
лым на шы мі людзь мі, як за раб ляць 
на ту рыз ме.

— Ба наль ны прык лад: мой брат 
плыў на бай дар цы ў Поль шчы, — 
пры во дзіць ён гіс то рыю з жыц ця ў 
якас ці па цвяр джэн ня сва ёй дум кі. 
— Чуе: грае гар мо нік. Пад' яз джае 
— ста іць аль тан ка, у ёй ся дзіць 
дзед і пра дае са ла, каў ба су, са ма-
гон... Гэ ты дзед ве дае, як за ра біць 
на ту рыс тах. І дру гі прык лад ты-
чыц ца Будс ла ва. Ту ды пры яз джа-
юць пяць, а то і 7-8 эк скур сій ных 
аў то бу саў за вы хад ныя. Але ні хто з 
мяс цо ва га на сель ніц тва па куль на-
ват эле мен тар на не па ста віў ганд-
лё вую кроп ку і не па чаў пра да ваць 
су ве ні ры...

Ра зам з гэ тай за ўва гай удзель ні-
кі «круг ла га ста ла» ад зна чы лі, што 
трэ ба больш за ах воч ваць раз віц-
цё прад пры маль ніц тва і пры ват най 
іні цы я ты вы. Акра мя та го, лі да ры 
ту рін дуст рыі ад зна ча юць, што тая 
ста тыс ты ка, якая вя дзец ца ў нас, не 
да зва ляе аца ніць унё сак ту рыс тыч-
най сфе ры ў эка но мі ку кра і ны. Трэ ба 
мя няць ме то ды ку пад лі ку ту рыс таў і 
іх вы дат каў у Бе ла ру сі. Не аб ход ныя 
так са ма рэ клам ныя ту ры ў Бе ла русь 
для прад стаў ні коў ін шых кра ін. Пры-
ват ныя кам па ніі не га то выя ўклад-
вац ца ў гэ та ад на асоб на. Тут па він на 
быць пад трым ка дзяр жа вы, па він на 
раз ві вац ца дзяр жаў на-пры ват нае 
парт нёр ства, лі чаць прад стаў ні кі 
тур фір маў.

Брэнд Бе ла ру сі: 
пы тан не па куль
не вы ра ша на

Да гэ та га ча су не вы ра ша на пы-
тан не і з ту рыс тыч ным брэн дам Бе-
ла ру сі, які б аса цы я ваў ся ў ту рыс таў 
з на шай кра і най. Ту рыс тыч ны брэнд 
кра і ны — гэ та яе рэ кла ма на між-
на род най арэ не. Ён уяў ляе са бой 
ла га тып, што раз мя шча ец ца на су-
ве ні рах, гас ці ні цах, авія бі ле тах, вак-
за лах і аэ ра пор тах, уво гу ле, усю ды, 
дзе толь кі мож на. Ён ні ў якім ра зе 

не за мя няе афі цый ную сім во лі ку — 
герб і сцяг, але з'яў ля ец ца яе доб рым 
да дат кам.

За меж ні кі да нас не едуць, та му 
што не ве да юць, што та кое Бе ла русь 
і якія лю дзі тут жы вуць. Праб ле ма ў 
тым, што за мя жой ад сут ні чае рэ кла-
ма пра на шу кра і ну. Што аса цы я ваць 
з Бе ла рус сю? У нас да гэ та га ча су 
ня ма сва ёй «фіш кі». Ра ней, у ча сы 
СССР, мы бы лі «збо рач ным цэ хам» 
Са вец ка га Са ю за, і гэ та бы ла на ша 
фіш ка. Ад нак ту рыс та не ці ка вяць 
трак та ры, якія мы вы пус ка ем. На шу 
кра і ну так са ма аса цы ю юць з Чар но-
бы лем — але гэ та не тое, што нам 
па трэб на.

Яшчэ ад но не су мнен на: Бе ла русь 
ста не ці ка вай за меж ні кам та ды, ка лі 
ста не ці ка вай і для нас са міх, ка лі 
вы пад ко вы мі нак на ву лі цы, спы не-
ны да пыт лі вым пры ез джым, змо-
жа з го на рам рас ка заць «вось пра 
гэ ты бу ды нак» або «вось пра тую 
скульп ту ру», па ра іць тую ці ін шую 
на цы я наль ную стра ву ў ка фэ. Ад Бе-
ла веж скай пу шчы да ся рэд ня веч ных 
зам каў і «Лі ніі Ста лі на» — нам ёсць 
што пра соў ваць. Але, вяр та ю чы ся 
да тэ мы брэн да, — для ўся го гэ та га 
ба гац ця па трэб на ней кая не звы чай-
ная аб горт ка.

Свае ва ры ян ты брэн да Бе ла ру сі 
ўжо пра па на ва лі сту дэн ты Ака дэ міі 
кі ра ван ня пры Прэ зі дэн це, якія зай-
ма лі ся яго рас пра цоў кай у рам ках 
іна ва цый най пля цоў кі на ба зе На-
цы я наль на га агенц тва па ту рыз ме. 
Ра бо та над яго ства рэн нем пра цяг-
ва ец ца.

Свят ла на БУСЬ КО, 
buskо@zvіаzdа.bу

Беларусь турыстычнаяБеларусь турыстычная  ��

ДА ГЭ ТА ГА ЧА СУ
БЕЗ ПРЫ ГО ЖАЙ «АБ ГОРТ КІ»...

Як пры ва біць за меж ных ту рыс таў у на шу кра і ну

Бе ла русь ста не ці ка вай 
за меж ні кам та ды, ка лі ста не 
ці ка вай і для нас са міх, 
ка лі вы пад ко вы мі нак 
на ву лі цы, спы не ны 
да пыт лі вым пры ез джым, 
змо жа з го на рам рас ка заць 
«вось пра гэ ты бу ды нак» або 
«вось пра тую скульп ту ру», 
па ра іць тую ці ін шую 
на цы я наль ную стра ву ў ка фэ.

АПОШ НІЯ НА ВІ НЫ
Бе ла русь збі ра ец ца спрас-

ціць ві за вы рэ жым для не ка то-
рых кра ін.

Рас пра цоў ва ец ца прэ зі дэнц кі 
ўказ, на кі ра ва ны на спра шчэн-
не ві за ва га рэ жы му. Каб не су-
тык нуц ца з праб ле май не за кон-
най міг ра цыі, скла да ец ца рэ естр 
кра ін, чые гра ма дзя не змо гуць 
ска рыс тац ца льго та мі для пры-
ез ду ў Бе ла русь, а так са ма вы-
зна ча юц ца не аб ход ныя кры тэ-
рыі для пра да стаў лен ня гэ та га
пра ва.

Асноў ная мэ та ўка за аб спра-
шчэн ні ві за ва га рэ жы му — пра дэ-
ман стра ваць ад кры тасць Бе ла ру-
сі, па леп шыць дзе ла выя кан так ты 
з за меж ны мі парт нё ра мі і па спры-
яць рос ту да хо даў ад пры ез ду за-
меж ных ту рыс таў.

АФІ ЦЫЙ НА
Ві зы, гас ці ні цы, моў ны бар' ер...
Тое, што ў сфе ры ту рыз му яшчэ іс нуе шэ раг праб лем, ад зна ча на ў 

дзяр жаў най пра гра ме «Бе ла русь гас цін ная» на 2016—2020 га ды.
Так, згод на з яе па ла жэн ня мі, за ста ец ца ня вы ра ша ным пы тан не аб 

ра бо це ту рыс тыч ных ін фа цэнт раў у кра і не і за мя жой, за баў ляль ныя і 
па дзей ныя ме ра пры ем ствы пра вод зяц ца ў асноў ным у ста лі цы і аб лас-
ных га ра дах і ма юць се зон ную пе ры я дыч насць. На ву лі цах прак тыч на 
ад сут ні ча юць зна кі ту рыс тыч най на ві га цыі.

Да та го ж, Бе ла русь з'яў ля ец ца ві за вай кра і най для ту рыс таў з боль-
шас ці кра ін све ту. А з 530 гас ці ніц і ін шых аб' ек таў раз мя шчэн ня толь кі 
54 сер ты фі ка ва ны, пры гэ тым кошт пра жы ван ня ў іх у па раў на нні з кра-
і на мі-су се дзя мі вы шэй шы, што так са ма стрым лі вае пры ток ту рыс таў у 
кра і ну.

У мес цах зна хо джан ня асноў ных ту раб' ек таў не ство ра на да стат ко вая 
коль касць пар ко вак, са ні тар ных зон і мес цаў, дзе пра да юц ца су ве ні ры. 
У пра гра ме ад зна ча на і тое, што аб слу го вы пер са нал, які пра цуе на аб'-
ек тах ту рыз му, не ва ло дае за меж ны мі мо ва мі.

Спе цы я ліс ты пад крэс лі ва юць, што ў нас доб рыя да ро гі, 
вы дат ная пры ро да — на тэ ры то рыі Бе ла ру сі зна хо дзяц ца 
ча ты ры на цы я наль ныя пар кі, за каз ні кі, ты ся чы рэк і азёр. 
А дзя ку ю чы бе ла рус кай та ле рант нас ці і гас цін нас ці кра і на 
з'яў ля ец ца бяс печ най для ту рыс таў. І тым не менш мы 
прак тыч на не вя до мы на су свет ным рын ку, і шы ро кіх 
ту рыс тыч ных па то каў да нас не на зі ра ец ца. Ча му? 
Не ка то рыя ад ка зы на гэ тае пы тан не ля жаць на па верх ні, 
ін шыя — вы гля да юць да во лі не ча ка ны мі.
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